

刘备真是借了东吴的荆州不还吗?

“



溯源探秘

SU YUAN TAN MI

历史上的刘备到底是怎么样一个人,是《三国演义》里的仁德之君,还是现在各种评书里实在的织席贩履之辈,我们已经无从考证了。但是,仅仅是针对刘备借荆州南郡这件事情,他真的是没有还吗?答案当然是否定的,任何一部有关三国的历史纪录文献中,都提到了刘备在自己获得益州后,以及孙权和鲁肃的再三要求,确实是归还了一部分的荆州土地。

那么,这到底还了多少呢?众所皆知的是,曹操在与那时的大枭雄冀州袁本初官渡大战后,除了东北角的乌丸之外,算是真正统一了北方,成为了雄踞一方的绝对霸主。

荆州位于长江的中游,往下就是孙吴的江东,往上就是刘备的全部家底益州,往北则是虎视眈眈的曹操,所以这样的战略地位无需多



刘备借荆州插画

说了。荆州有七郡,分别是治所所在地南阳郡,以及南郡、江夏郡、长沙郡、零陵郡、武陵郡、桂阳郡。

在经历了改变历史进程的赤壁之战后,战败的曹操在退还北方的路途中,还不忘巩固自己先前得到的南阳郡,由曹仁驻守。战胜的周瑜则是大举进兵,费了很大的劲,得到了靠近江东地带的南郡、江夏郡以及武陵郡,由黄盖统领。

刘备则是在诸葛亮的精密安排下,不费吹灰之力拿下了长沙郡、零陵郡和桂阳郡。当然了,刘备得到的三郡算是荆州的贫困地带了。

在周大都督死后,鲁肃成了吴国的新一任军事统领,在他的大力帮助下,孙权借出了南郡,以来维持已经岌岌可危的孙刘联盟。这样的大型交易肯定是有借据条例的,那就是“若得益州,必还荆州”。

刘备在进川之后,实力大增,他也不愿意归还荆州的那几个郡了。然而自诩是民心为重的刘备,还是碍于自己的实力不足以抗拒曹魏,还是要依靠孙权的相互挟持,以及吴国历任大都督的不断催促,更是因为那时的刘备正在用兵于汉中的战事,担心孙权有什么出格之举,就“大方”依据条约的约定,归还荆州。但是你能指望他全还么,怎么可能!刘备又和孙权谈起了交易。

最终决定,双方以荆州境内的湘水为界,孙权拿走长沙郡、江夏郡以及桂阳郡,刘备获得南郡、零陵郡以及武陵郡。所以呢,总体来说,刘备不仅还掉了一郡,还主动让出了一郡,真是“大方”啊。综其这样的历史现实,我们是不能说刘备是一个有借无还的人,但是他的人品也就可见一斑了。不过在那一个分地必争的年代,谁的野心和欲望都是靠着这一座城池,一队人马堆积出来的。 ■来源:人民网



史海拾遗

SHI HAI SHI YI

慈禧一天享用西瓜350个 只吃瓢中心的一点

在古代,无论老百姓过得怎么样,皇帝的生活都是穷奢极欲的。这些我们从皇帝的御膳膳单上就能看得一清二楚。保存较好的御膳膳单,当然还数清代。清代档案中的大批皇帝皇族膳单,不仅写明每次膳食的品种,还注明了用膳时间、厨师姓名等,就连膳食所用的餐具都写得清清楚楚、明明白白。

作为垂帘听政、掌控同治和光绪两朝统治大权达48年之久的慈禧,虽然吃喝不属于“御膳房”,但她的私厨“西膳房”的规格早超过了皇帝的标准。我们看看咸丰死的那年的十月初十,刚刚成为皇太后的慈禧一顿早餐摆了多少吃的。下面就是她这顿早餐的膳单。

“火锅二品——羊肉炖豆腐、炉鸭炖白菜;“福寿万

年”大碗菜四品——燕窝“福”字锅烧鸭子、燕窝“寿”字白鸭丝、燕窝“万”字红白鸭子、燕窝“年”字什锦攒丝;中碗菜四品——燕窝肥鸭丝、熘鲜虾、三鲜鸽蛋、烩鸭腰;碟菜六品——燕窝炒熏鸡丝、肉片炒翅子、口蘑炒鸡片、熘野鸭丸子、果子酱、碎熘鸡;片盘二品——挂炉鸭子、挂炉猪;饽饽四品——百寿桃、五福捧寿桃、寿意白糖油糕、寿意苜蓿糕;燕窝鸭条汤;鸡丝面。看样子,这个女人很喜欢燕窝和鸭子。

慈禧的“西膳房”能做4000多种菜肴、400多种点心,每顿饭的菜肴三张膳桌拼起来还摆不下,菜点都在百种以上。有的放在桌上,有的随吃随上,大小太监排着长长的队伍将菜肴传到慈禧面前,慈禧喜欢就留

下,不喜欢就撤下,赏赐给别人了。花费之大是可想而知的。别的不说,就拿西瓜来说吧,由于她吃西瓜只吃瓢中心的那一点,所以光供她享用的西瓜一天至少要350个。

如果在正常年景下,慈禧吃点喝点,也许不足为奇、不足为怪,但1900年八国联军攻陷北京时,逃亡西安的慈禧不顾国势垂危、民生维艰,还在搜刮民财,在那里大吃大喝,就有点过分了。那段日子,慈禧依然大摆阔气,依然日选菜谱百种,并从各地调来燕窝鱼翅、山珍海味,一天仍然吃掉200两银子,真是罪该万死了。要知道,200两银子,是老百姓一家几年都吃不完的口粮。

■来源:北京青年报



环球博览

HUAN QIU BO LAN

加拿大火炬岛之谜



图为火炬岛

在加拿大北部的帕尔斯奇湖北边,有一个面积仅1平方千米的圆形小岛,当地人称它为火炬岛。人一旦踏上小岛,就会无缘无故地全身着火自焚,最后丧命。

17世纪50年代,有几位荷兰人来到帕尔斯奇湖。当地人再三叮嘱他们:千万不要去火炬岛。有位叫马斯连斯的人觉得当地人在恐吓他们,便邀了几个同伴去火炬岛,寻找所谓印第安人埋藏的宝物。

马斯连斯一行来到小岛边,几个同伴忽然胆怯起来,于是马斯连斯就独自乘着木筏上了小岛。正当马斯连斯的几个同伴打算离开时,突然看到一个“火人”从岛上飞奔出来,一下子跃进湖里。他们迎上前去,只见水中的马斯连斯还在继续燃烧。几个同伴看着马斯连斯在水中苦苦挣扎,却不敢跳下去救援,只好眼睁睁地看着他被活活烧死。

在1974年至1982年间,又相继有6个考察队前往火炬岛,却无一例外地无功而返,并且每次都有人丧生。因而,火炬岛至今仍然是一个谜团,等待人们去揭开。

■来源:枫网